
Dzień dobry we wtorek      

1. Nadal jesteśmy w epoce romantyzmu. 

2. Dziś nasz wieszcz narodowy – Adam Mickiewicz i jego sonet „Stepy akermańskie”. 

3. Temat: Budowa sonetu na przykładzie utworu „Stepy akermańskie” A. Mickiewicza.   

4. Otwórz podręcznik na str. 315  

5. Wysłuchaj pierwsze 05 min. 26 sekund https://www.youtube.com/watch?v=9_8jx6RopeY 

6. Poznałeś sytuację liryczną i podmiot liryczny.  

7. Wpisz do zeszytu: 

 „Stepy akermańskie” to sonet otwierający cały cykl, będący rodzajem lirycznego 

pamiętnika z podróży Adama Mickiewicza na Krym. Podróży niezwykłej w swoim 

charakterze – piękno egzotycznej przyrody porusza twórczą wyobraźnię poety, ale mimo 

wszystko nie pozwala zapomnieć o tęsknocie za utraconą już za zawsze ojczyzną – 

ukochaną Litwą. 

8. W drugim akapicie notatki umieść przykłady środków poetyckich. 

                   Opisują piękno krajobrazu A. Mickiewicz posłużył się następującymi środkami        

            poetyckimi: 

            - epitet: … 

            - przenośnia:  … 

            - porównanie : … 

            - hiperbola (wyolbrzymienie): „śród kwiatów powodzi” 

9. Pozostało nam jeszcze zająć się, zgodnie z tematem, budową sonetu. 

10. Spójrz na wiersz.  W Trzecim akapicie omówimy budowę sonetu. 

       

                   „Stepy akermańskie” mają charakterystyczną dla sonetu budowę. Cały utwór składa  

            się z 14 wersów podzielonych na 4 strofy. Dwie pierwsze mają po 4 wersy – zawierają 

            opis, trzecia i czwarta – po 3 wersy i są przemyśleniami, refleksjami podmiotu lirycznego. 

            Układ rymów okalający. 

 

Dla przypomnienia układy rymów: 

  

 
 

11.  Podsumujmy 

S – stała liczba strof i wersów  

O – okalający układ rymów 

N -  należy do liryki 

E – elementy opisu są w pierwszej części utworu, a refleksje w drugiej 

T – Twórca sonetów był Adam Mickiewicz 

https://www.youtube.com/watch?v=9_8jx6RopeY

